

践行责任投资理念 全面推进乡村振兴

——私募基金践行社会责任（支持乡村振兴专题）案例连载

（二）

编者按：中国证券投资基金业协会（以下简称协会）高度重视私募基金践行社会责任的研究和宣传推广工作，其中包括私募基金支持科技创新与产业转型升级、服务国家经济社会战略、开展公益慈善事业等方面相关实践案例的征集编撰工作，得到了行业机构的积极响应。协会在综合考虑案例机构合规性、主题契合度、编撰质量、成果价值等因素基础上，从所征集案例中精选出“乡村振兴”等六个专题的若干案例。本期推出私募基金支持乡村振兴案例连载第二篇——国投创益汇聚央企力量为乡村“造血”。

需要特别声明的是：本期发布的案例，由行业机构自行申报并承诺申报内容的真实性和准确性，协会未对案例内容信息的真实性和准确性进行核实验证；希望社会各界予以监督，如发现相关案例在事实客观性方面有重大瑕疵，协会保留采取相应处理措施的权利。

本期案例的发布，并不构成对相关私募投资基金管理人投资管理能力、持续合规诚信情况和投资业绩的认定，不作为私募投资基金投资资金安全的保证，也不构成对投资标的企业经营业绩和管理水平的证明。案例主要内容如下：

国投创益汇聚央企力量 为乡村发展“造血”

【案例背景】

随着 2020 年脱贫攻坚战的阶段性告捷，贫困地区的“两不愁”质量水平明显提升，“三保障”突出问题彻底消除¹。然而，乡村贫困地区要想从根本上谋求长远发展还须通过发展产业、提高自我“造血”能力来实现。当下由于乡村振兴投资依旧面临投资环境薄弱、投资风险大和回报率不理想等问题，资本需对投资方式进行大胆创新以突破这些难题，更好助力乡村产业发展与经济转型。

【总体行动方案】

为解决扶贫根本性、机制性的问题，国投创益²应运而生。国投创益管理多支产业扶贫发展基金，致力于通过市场化运作服务国家脱贫攻坚和乡村振兴战略，汇聚央企多年积累的管理经验和销售渠道，重点扶持乡村贫困地区的中小微企业，增强乡村的“造血”功能和内生动力，探索新的发展模式，提升扶贫效能。

国投创益经过多年的投资运作打造了现代农业、资源开

¹ “两不愁”即不愁吃、不愁穿；“三保障”即义务教育、基本医疗、住房安全有保障。

² 国投创益产业基金管理有限公司（简称“国投创益”）成立于 2013 年 12 月，为国家开发投资集团有限公司下属全资企业，管理贫困地区产业发展基金、中央企业贫困地区产业投资基金和大同贫困地区产业能源发展基金。

发、清洁能源、产销对接、资本运作、医疗健康和产业金融七大产业扶贫平台。截至 2020 年 12 月，国投创益基金总规模已达到 347.25 亿元，累计投资决策项目 166 个，受托管理基金已全部完成投资，覆盖了所有 14 个集中连片特困地区。其中，在深度贫困地区投资决策项目 69 个，金额 105 亿元。已投项目直接或间接带动 63 万人就业，年均为就业人口提供收入 53 亿元，为地方政府提供税收 39 亿元，最终引领撬动社会资本 2800 亿元投入脱贫攻坚。

国投创益对于产业扶贫基金的募投管退全过程构建了完整且科学的评估运营体系，项目中各流程都将社会效益纳入考量标准：在投前，投资团队开展社会效益尽职调查，并且量化社会效益指标，在投资协议中对社会效益指标进行约定；在投中，定期采集社会效益数据并开展评估；在投后，基金高度重视对被投企业的投后管理，提供上市辅导及并购等增值服务。与此同时，基金利用拥有的龙头企业资源为被投企业赋能，包括为被投企业完善公司治理结构、规范财务管理系统、开展专题业务培训、提供外部关系网络、搭建交流合作平台等。

【特色实践】

1. 挖掘西部地区矿产资源优势，助力脱贫地区居民持续增收

新能源产业近年得到了蓬勃发展，而随着下游新能源

车、储能等终端应用的成熟和规模化发展，上游锂矿、镍矿等矿产资源成为战略性矿产资源。2020年，国投创益充分考虑乡村振兴战略实施与新能源锂矿资源开发的有机结合，经筛选后1.91亿元投资于盛新锂能集团股份有限公司（简称盛新锂能），投资款专项用于阿坝藏族羌族自治州业隆沟锂辉石矿开采。

阿坝藏族羌族自治州作为原国家级贫困州，其辖区内13个县均为深度贫困县，2020年阿坝藏族羌族自治州全体居民人均可支配收入23726元，远低于同期全国居民人均可支配收入32189元。盛新锂能项目位于当地的锂辉石矿项目一方面很好的带动了当地的就业和财政收入，公司于当地招聘员工数量超过200人，年均当地税务部门缴税超过100万元；另一方面公司也十分注重回馈当地政，盛新锂能将当地项目子公司25%的股权向阿坝藏族羌族自治州政府进行捐赠，帮助改善当地政府的财政状况。

国投创益在牢牢把握新能源产业发展脉络的背景下，以股权投资为抓手，积极对接产业资源，盘活欠发达地区的优质矿产资源，为当地政府和居民带来实实在在的收入提升，助力实现乡村振兴。

2. 助力热带生态农业发展，推动乡村产业振兴

海南天地人生态农业股份有限公司（以下简称天地人）成立于2009年9月25日，位于海南省海口市，主要从事热

带水果的品种选育、基地种植业务。覆盖品类包括了香蕉、凤梨、柚子、火龙果等。2017年，天地人正处于产业结构调整的关键时期，公司原主力品种香蕉因其易受海南台风、病虫害等因素影响，导致公司营业收入锐减，净利润为负。

2017年12月，国投创益向天地人控股子公司海南天地海胶农业投资有限公司（以下简称天地海胶）投资3000万元，助力天地海胶在热带水果种植领域的发展。国投创益了解到公司产品整体销售渠道较为传统，并且产品采后包装及品牌建立都存在瓶颈，通过帮助企业对接线上销售渠道的方式，引导企业逐步摆脱单一线下渠道的限制，有效提升公司产品价值。

在国投创益的投资及投后赋能下，公司经营情况大幅度改善，种植面积从2016年的5000多亩增长到2021年的接近10000亩，2021年上半年实现营业收入7994万元和净利润2905万元。